
	教学设计方案

	题目
	《桃花心木》
	年级学科
	六年级语文
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	陈秀萍
	工作单位
	饶平县钱东镇中心小学

	教学目标
	1.会写本课生词6个,抄写对自己有启发的语句。
2.有感情地朗读课文,理解课文内容。
3.抓住重点句段,联系生活实际,领悟文章蕴含的道理。
4.体会借物喻人的方法。



	教学重难点
关键
	体会种树人的话和“我”从中感悟到的育人的道理。

	教学方法
	朗读法、引导法、点拨法、探究法


	运用的

信息技术工具
	硬件：多媒体平台、投影仪
软件：课件

	教学设计思路
	教学本课让学生沿着“我”心理感受的变化这条线索，即：“难以相信——奇怪——更奇怪——越来越奇怪——非常感动”，带着一个又一个谜团，来阅读课文。这样能调动学生的阅读兴趣，增强自主学习的意识。然后通过理解重点词语，感受“我”的心理变化。再联系生活实际”，层层深入地体会种树人的话，体会“我”从中悟出的道理。


	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	一、  图片导入,揭示课题3至5分钟
	1、 课件出示长大成材的桃花心木图片

2、课件出示桃花心木的幼苗图片

3、把这两幅图片放到一起，同学们仔细观察一下，你心中会产生怎样的疑问？
	1、 学生用自己的话来描述一下这棵树，交流课前搜集的有关桃花心木的资料。

2、 同学们，图片中的这株小树苗就是桃花心木的幼苗，你能用自己的话来描述一下这株小树苗吗？

3、学生思考，提出疑问。
	学生对桃花心木这种树了解甚少，分别出示两张图片是让学生对桃花心木有感官上的了解。把搜集的丰富的信息引进课堂，目的是让学生对桃花心木的用途有大概的了解。两张图片进行对比，并加以描述，可让学生更形象地感受到桃花心木成长过程的艰难，种树人培育桃花心木的良苦用心。

	二、初读课文，学习生字、新词

5至7分钟
	1、 出示课件的生字词

2、 巡堂个别辅导

3、出示课件的生字词练习，检固自学成果。
	1、用自己喜欢的方式朗读课文，把不懂的生字词用彩笔给画出来；

2、自学生字词，个别不懂的字和词，通过联系上下文或查字典来解决

3、 在课堂上交流自学的成果
	学习本课的生字、新词，达到增识汉字、积累词语的目的。

	三、品读课文，体会作者的感受

    18至20分钟
	一）学习第1、2自然段

理解“难以相信”，体会作者对桃花心木成长的感受

看似若不经风的小树苗，竟然长成如此高大笔直的参天大树，这怎么能让人相信呢？作者同我们一样，不敢相信这个事实。

指导朗读第1、2自然段

作者难以相信的是什么？）

同时产成了什么疑问？（

（二）学习第3~11自然段。

理解重点词语，感受作者的对种树人育苗的与众不同产生的心理变化 。

（三）学习第12、13自然段，

理解“不确定”，体会种树人的话。

（四）学习14自然段，体会作者感悟到的道理。


	1、生读：所以当我看到桃花心木仅及膝盖的树苗，有点难以相信自己的眼睛。

2、生品读，合作探究解答。

3、 学生或默读、或自由、或轻声读课文，找出答案。

4、 小组合作探究，组员汇报。

5、 学生感情朗读课文。
	1、把学生上节课由看图片产生的感受迁移到作者看到树苗产生的感受，能使学生更容易理解“我”“难以相信”的情感。通过朗读，学生又多次与文本对话，更能让学生感受到作者“难以相信”的强烈感受和体验。

2让学生明白读书贵在生疑。让学生抓住作者心中的疑问，带着这些疑问学习课文，能够调动学生学习的极主动地思考，更深刻的体会到作者的感受。

3、语文学习的外延与生活相等，努力拉近文本与生活的距离，让学生联系个人生活实际或补充典型事例来与文本再度展开对话，使原来远离学生的深刻道理变得鲜活生动，真实可及。

	四、回归课文，深化感受

4至5分钟
	1、种树人的一番话，给了作者，也给了我们不少启示。而当初仅及膝盖的树苗，如今又怎样了呢，课件出示——

“现在，窗前的桃花心木已经长得与屋顶一般高，是那么优雅自在，显示出勃勃生机。”

　　2、假如你就是如今长成大树的桃花心木中的一棵，你想说些什么？（引导学生从不同角度谈出自己的感受：对种树人说……；对已枯萎的同伴说……；对一起成长的伙伴说……；对前来散步的人们说……）

　　3、总结：同学们，温室中的花朵经不起风雨的考验，屋檐下的小鸟飞不上广阔的蓝天，在逆境中自强不息，是成才的一条通路。
	生各抒己见，谈感受。
	关注学生的个体差异，珍视学生的独特体验，引导学生从不同角度谈出对文本的感悟，不仅充实、升华了文章主旨，也使课堂焕发出蓬勃的个性风采，闪现着灵动的智慧之光。

	五、总结升华，学习写法

   3至4分钟
	1、这篇课文仅仅是在写桃花心木吗？作者分明是借事喻理啊！

林清玄通过一件寻常的生活小事，让我们感受到，在生活中、不确定的环境中要独立地面对生活中的风风雨雨。我们应该怎样做呢？请你课后模仿作者的写法写2句话：

在不确定中，我们……

在不确定中，我们……

在不确定中，我们……

这样的人生哲理我们不但要念在嘴里，记在心里，更重要的是要转化为我们的行动，成为我们成长的力量。祝愿我们的同学都能像桃花心木苗一样，茁壮成长。
	生各抒己见，谈感受。
	学习借物喻人的写法。引导学生不仅要懂得在“不确定”环境中经受考验，克服依赖性的道理，而且还要在生活中去体验，在体验中感悟，使自己长大成为有用的人。

	板书设计

	桃花心木

 
                               种树   找水源     拼命挣扎   百年大树

 
                   借 物 喻人       做人   经受考验   独立自主   社会栋梁

 
                                 育人   遵循规律   提供机会   循循善诱



